
  
  





  

  مقدمه مؤلف

و৯د ॽوح و قلم   ฬ ଘم ೯دا
گار وओود و ࠛدم ਼ࣹࣣࡲت   ن

  

  ؟!.C.B.Cچرا  -1
بـار   كـم يـك   مـا دسـت   ةباشد كه تقريبا هم مي Complete Blood Countاين عبارت فرنگي، مخفف 

 ـ    ايم! آزمايش كامل خون كه جهت چكاپ بيمار تجويز مي دچارش شده ن گردد! انتخاب ايـن نـام هـم از اي
درس رياضـي   تجربـي در  ةجهت بوده كه اين كتاب به بررسي و چكاپ نهايي دانش داوطلبان عزيـز رشـت  

ايرادهـاي داوطلبـان پـس از چكـاپ      ةواضح است كه رسالت اين كتاب صرفا ارائخواهد پرداخت. ولي پر
واقصي كـه در  راهكارهايي كامل جهت رفع ن ةبندي جامع به ارائ نخواهد بود بلكه به عنوان يك كتاب جمع

بـه زعـم مؤلـف عبـارت      .C.B.C ةآموزان وجـود دارد تـلاش خواهـد نمـود. از ايـن رو واژ      سواد دانش
Conquer Block Chain باشد! اين  مي »كنكوراي  هاي زنجيره بلوك«الفظي آن  تحت ةباشد كه ترجم مي

بندي اسـت،   كه از نوع جمع باشد كه به لحاظ ماهيت كتاب درس مي ةاين نوع ارائ ةين جهت برازندا نام از
صورت زنجير كليت مطالب لازم را به هم ارتبـاط   هايي ارائه شده كه بايد به درس به صورت نكات و بلوك

  داده تا داوطلب را به سرمنزل مقصود برساند!

  توان از اين كتاب استفاده كرد؟!  توانند از اين كتاب استفاده كنند؟! يا چه زماني مي چه كساني مي -2
  كلي تقسيم كنم ةتوانم داوطلبان را به دو دست در جواب اين سوال مي

كنند، كـه زمـان اسـتفاده از ايـن كتـاب       بندي از اين كتاب استفاده مي گروه اول: كساني كه صرفا براي جمع
ماه هر سال تا شب كنكور سراسري باشد. اين نوع دوستانم كه مطالب را از قبـل آمـوزش    تواند از بهمن مي

تواننـد   توانند به دوره و تكميل دانش خود در درس رياضي بپردازند، از طرفـي مـي   اند با اين كتاب مي ديده
با ديدن نكات ريز اين كتاب سرعت عمل خود را به ميزان بالايي افزايش دهند. همينطور مطلبي كه در اين 

مرسوم سـؤالات را آمـوزش   هاي  بندي كتاب به خوبي انجام شده روند پنهاني است كه به داوطلب كل تيپ
  تكنسين حل تست تبديل نمايد.  آموز را به سادگي به يك خواهد داد تا دانش

گروه دوم: كساني كه از اين كتاب به عنوان ابزار دوره و تكرار در كل طول سال استفاده خواهند كرد. تا بـه  
ي و تسلط بـر يـك مبحـث فاصـله     حال حتما بارها برايتان اتفاق افتاده است كه پس از مدتي كه از يادگير

هـاي آن   به افول گذاشته و حتي بعضي از بخش  يد، حضور ذهن شما در مورد آن مطالب به مرور روا گرفته
هاي خبـره در طـول سـال و همچنـين      ايد. از اين جهت مرور مستمر و بررسي روش را به فراموشي سپرده

به بهترين نحو ايـن مسـئوليت را بـه دوش     .C.B.Cرسد كه  تكرار به دفعات اين كار امري مهم به نظر مي



گرفته و كمك شاياني در حفظ اطلاعات شما خواهد كرد. پس بزرگترين پيشنهاد مؤلف به نوجوانان عزيزم 
مطالعـه   .C.B.Cبخش مربوط بـه آن را از   اپس از پايان هر فصل حتم  اين خواهد بود كه در طول سال و

اي كه در اين كتاب بـه شـما    مطالب خوانده شده را انجام دهيد هم اينكه با دانش دادباميزه ةكنيد تا هم دور
ارائه گرديده تسلط خود را به بالاترين سطح ممكن برسانيد. در نهايت بايد گفت كه براي گـروه دوم زمـان   

هاي  ماه به دوره فصل هاي زماني يك پس از پايان هر فصل با بازه  استفاده از كتاب كل سال تحصيلي بوده و
  گذشته بپردازند.

هـايي بـا    در نهايت تصميم به توليد مجموعه كتاب ،دو سال تدريس در انواع مراكز آموزشي  و پس از بيست -3
لطف انتشارات مبتكـران اولـين مولـود آن پـيش روي       ام كه با همكاري و عنوان كلينيك رياضي پزشكي گرفته

كـنم كـه در ايـن     حترم انتشارات مبتكران جناب آقاي يحيي دهقاني تشـكر مـي  شماست. در ابتدا از مديريت م
 ـ ةاجراي پروژ ،شرايط اقتصادي خاص . در توليـد  دكلينيك رياضي پزشكي را در دستور كار مجموعه قرار دادن
و  هميشه همـراه  ،نازنين محمد پرونديِستيار و همكار اين روزهايم اميرآموز قديم و د محتواي اين كتاب دانش

توليـد  كمك كـرده اسـت. امـا تـيم      .C.B.Cاش بسيار به تولد  كه وجود و انرژي جواني هحال بنده بود كمك
ام. همراهـي و همكـاري    ديگري مشابه آن را به چشم نديده ةهمراه بنده بودند كه در هيچ مجموع اي العاده فوق

آسـان   پـروژه سخت توليد را براي چيني نعمتي بود كه مراحل  جناب آقاي خدايار مبين مديريت بخش حروف
اين اثر بسـيار   آرايي و صفحه شان در تايپ العاده نمود. تشكر ويژه از سركار خانم حميده نوروزي كه تبحر فوق

نـواز   چشـم  طراحـي  هـا و همچنـين   احمدي كه طراحي شـكل  ارزشمند بود. همچنين تشكر از خانم مينا غلام
فـرد بابـت طراحـي جلـد زيبـاي       ويژه از خانم سمانه ايمان تشكرهنر ايشان بوده است.  ةكتاب نتيجصفحات 

در طـرح زيبـاي جلـد پيـاده     را نام كتـاب   ازكتاب كه با كمترين توضيحات بنده بالاترين مفهوم خواسته شده 
هاي كتاب تشكر ويژه دارم. در نهايت از كـل   كردند. همچنين از خانم نرگس سربندي بابت ترسيم دقيق شكل

 چيني موسوم به واحد پنج بابت تحمل اينجانب سپاسگزارم. و حروف طراحيواحد دوستان عزيزم در 

اي كـوچكتر تحـت    ايد بهتر ديدم كه با تشكيل خـانواده  شمار دادبام پيوسته بي فرزندانحال كه به جمع  -4
و  هاي تكميلي آزمون مانند خدمات آموزشي بيشتريتا اجتماعي را تشكيل دهيم ،  .C.B.C ةعنوان خانواد

نكورهـاي آزمايشـي بـه    كبه هنگام  كه در طول سال وگيرد در اختيار عزيزان قرار  ياي كوتاه آموزشه فيلم
  آموزان عزيز بيايند.  كمك دانش

  عضو شويد! @cbcmobtakeranكانال تلگرامي با آيدي در حتما  .C.B.C ةبراي عضويت در خانواد
  شنويم. هرگونه پيشنهاد يا نظر دوستان را از طريق پست الكترونيك زير به گوش جان مي

  mojtabadadbam@gmail.com 
 

  ਞං൞ख़ی دادبام  
  ඼່٩٨وردଌن   





  
  





  

  

  ها مجموعه

  ها تعاريف و مقدمات مجموعه
هـا   دو متمايز (غيرتكراري) از مجموعه اي از اشياء مشخص و دوبه در رياضيات براي نمايش دسته مفهوم: 

  شود. استفاده مي
 A، عضـوي از مجموعـة   Bاگر هر عضو مجموعة  زیرمجموعه: 
Bاسـت و آن را بـا    A زيرمجموعة Bمجموعة گوييم  شد، ميبا A 

  دهيم. نمايش مي
  

  
  زيرمجموعه است. n2عضوي داراي nهر مجموعة 

  
يا  اي كه فاقد عضو باشد و داراي نماد  جموعهم مجموعۀ تهی:   .است  
هـاي آن بـوده و داراي    زيرمجموعـه  ،هاي موجود در بحـث  اي كه تمام مجموعه مجموعه مجموعۀ مرجع: 
  ست.ا Mيا  Uنماد 
  اند، هرگاه تمام اعضاي آنها يكسان باشد. مساوي Bو  Aدو مجموعة  دو مجموعۀ مساوی: 

  A B , B A A B      
  مجموعة مفروض باشند، داريم: دو Bو  Aاگر  های مقدماتی: جبر مجموعه 

  

  نمودار ون  كلمة كليدي  عبارت فارسي  مجموعه

A B  
و هم  Aهم عضو 

  Bعضو 
  عضو هر دو

A B

  

A B  
 Bيا عضو  Aيا عضو 

  يا عضو هر دو
  حداقل عضو يكي

A B

  

A

B



  

 

عه
مو
مج

  ها 

3 

  نمودار ون  كلمة كليدي  عبارت فارسي  مجموعه

A B  
باشند ولي  Aعضو 

  نباشند Bعضو 
  Aفقط عضو 

A B

  

   A B B A   
يا فقط  Aيا فقط عضو 

  باشند Bعضو 
  فقط عضو يكي

A B

  
  
  

  های مقدماتی: روابط جبر مجموعه 
  
  

  A B B A

A B B A


 

 
 

 )2  A A A

A A A


 




 )1  
  
  

  A A

A

 
  




 )4  A, B A B

A B A, B


 




 )3  
  
  

  A B B
A B

A B A

   




 )6  A U U

A U A


 




 )5  
  
  

  
kهاي يك مجموعة  تعداد زيرمجموعه 1  ،هـاي يـك    برابر تعداد زيرمجموعـه  4عضوي

kمجموعة  12 هاي يك مجموعة  باشد. تعداد زيرمجموعه عضوي ميk    وي كدام است؟عض 2
 

  1( 16  2( 32  3( 64  4( 128  
  

  
  

  است، در نتيجه داريم: n2عضوي  nهاي يك مجموعة  دانيم تعداد زيرمجموعه مي

   k k k
k k k kk

1 1 31 1 22 2 22 4 2 2 2 2 2 1 3 42 2
                

  k 2 62 2 64    
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بندي رياضي تجربي
  

  
ــر  اگــــــــ A k | k , k   3 1 و  10 B k | k , k   4 3 و  7
 C k | k , k   26 3 باشند،  8 A B C چندعضوي است؟  

 

  صفر )4  3 )3  2 )2  1 )1  
  

  
  

  آوريم. ة خواسته شده را به دست ميكنيم و سپس مجموع ها را مشخص مي ابتدا اعضاي هر يك از مجموعه

  
 
 
 

   
A / , , , , , , ,

B , , , , , , A B , A B C

C , , , , , ,

2 5 8 11 14 17 20 23 26
7 11 15 19 23 27 31 11 23
23 20 17 14 11 8 5



     



    

  
  هاي اعداد معرفي مجموعه

    اعداد طبیعی:  , ,1 2    
   اعداد حسابی:  , , ,0 1 2    
    اعداد صحیح:  , , , ,1 0 1      
    اعداد گویا:  a | a , b , b

b
0      

    اعداد گنگ:  x | x      
    عداد حقیقی:ا     

  

  
  چون مجموعه اعداد حسابي نسبت به مجموعه اعداد طبيعي فقط عضو صفر را بيشتر دارد، داريم: )1

     ,   0 0    
 به صورت مجموعة قرينة اعداد حسابي )2  صورت به و مجموعة قرينة اعداد طبيعي   شوند نمايش داده مي.    
اگر با ماشين حساب حاصل اعداد گويا را محاسبه كنيم آنگاه يا تعداد ارقام اعشار آن محدود است و يا اعشـار آنهـا    )3

  شود. تكرار مي
ي پـس از مميـز، هرگـز تمـام     اگر با ماشين حساب حاصل اعداد گنگ (راديكالي) را محاسبه كنيم آنگاه ارقام اعشار )4

  شوند. شوند و تكرار هم نمي نمي
 بـه صـورت   مجموعه اعـداد گويـاي غيرطبيعـي    )5      بـه صـورت   و مجموعـه اعـداد گويـاي غيرصـحيح   

  شوند. نمايش داده مي
دهنـدة يـك    چنين هر نقطه روي اين محور نشان شته باشد و همهر عدد دلخواه بايد جايي روي محور اعداد حقيقي دا )6

  عدد حقيقي مشخص است.
روي محـور، از فيثـاغورس    kبراي نشـان دادن اعـداد گنـگ بـه فـرم       )7

گيريم. به عنوان مثال براي نمايش  كمك مي رو عمل  به صورت روبه 2
  كنيم. مي

�

ʹ�

�

�
�

�

   
 

   
 



-1-  2 0

2
1
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 هاي زير نادرست است؟ گيري يك از نتيجه كدام

  1(        
  2(       
  3(        
  د.شون و تكرار نمي شده را با ماشين حساب محاسبه كنيم، ارقام اعشاري آن تمام 2اگر حاصل  )4  

  

  
  

  كنيم: ها را بررسي مي هريك از گزينه
 هـاي   قرينه  ةفقط عضو صفر را بيشتر دارد، مجموع نسبت به  ) درست است چرا كه مجموعه اعداد 1

  ترين مجموعه است. بزرگترين و كامل و مجموعة  شود را نيز شامل مي
دانيم  ) مي2   پس    .درست است  
پس نادرست است.   كنيم. ) حاصل را بررسي مي3         
  ي گنگ است و عبارت داده شده درست است.عدد 2) 4

  
  

 عددي گنگ باشد، كدام عدد ممكن است گنگ نباشد؟ xاگر 

  1( x
x

2
3




   2( 
x
1   3( x5 1   4( x2 1   

  

  
  

هـاي   سـراغ گزينـه  ابتـدا بـه    به خاطر داشته باشيم كهها بهترين راه حل استفاده از مثال نقض است و  مدل تست در اين
  رويم. دار مي توان

   x x
55 552 1 2 1 2 1 1          

  
  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

گر شـمارش  اي است كه تعداد اعضاي آن قابل شمارش است حتي ا مجموعه مجموعۀ متناهی (باپایان): 
  گير باشد. به عبارت ديگر تعداد اعضاي مجموعة متناهي، عددي حسابي است. تعداد اعضاي آن دشوار و زمان

اي است كه تعداد اعضاي آن قابل شمارش نيست حتي اگر با  مجموعه پایان): مجموعۀ نامتناهی (بی 
مجموعة نامتناهي از هـر عـددي كـه در    وجود زمان و امكانات كافي همراه باشد. به عبارت ديگر تعداد اعضاي 

  نظر بگيريم بزرگتر است.
  

  و ... همگي نامتناهي بوده و مجموعة تهي متناهي است. و  مجموعه اعداد 
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بندي رياضي تجربي
  

  های متناهی و نامتناهی: اعمال بر روی مجموعه 
  

  وضعيت
  مجموعه

A  وB متناهي  A  وB نامتناهي  A  متناهي وB نامتناهي  

A B  نامتناهي  نامتناهي  متناهي  

A B  متناهي  نامشخص  متناهي  

A B  متناهي  نامشخص  متناهي  

B A  نامتناهي  نامشخص  متناهي  
  

اي  جموعـه م Aيك زيرمجموعة نامتناهي داشـته باشـد، آنگـاه     Aاگر مجموعة  )1
  نامتناهي است.

يك مجموعـة متنـاهي باشـد، آنگـاه هـر زيرمجموعـه از آن هـم         Aاگر مجموعة  )2
  متناهي است.

  
  

هاي  وعهيك از مجم مجموعة اعداد طبيعي فرد باشند، كدام Bمجموعة اعداد اول و  Aاگر 
  زير متناهي است؟

 

  1( A B   2( A B   3( B A   4( A B   
  

  
  

Aدانيم  ميهر دو نامتناهي هستند، پس فقط  Bو  Aهاي  مجموعه B     به طور قطعي نامتناهي اسـت ولـي بـراي
  موردي داريم.هاي ديگر نياز به بررسي  گزينه

   
 

 
 
 

A B , , ,
A , , ,

B A , , ,
B , , ,

A B

ـــــــاهي 3 نامتن 5 72 3 5 ـــــــاهي 1 نامتن 9 151 3 5 ــــاهي 2 متنـ


      

 





   

  

  

اگر  A n | n ,n   2 4 Bو  5 | n ,n
n

 
    
 

2
1 1

1
باشد، آنگاه چـه   

 ستند؟هاي زير متناهي ه تعداد از مجموعه

Aالف)  B    (بA B    (پA B    (تB A   
 

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
  

  
  كنيم. هاي داده شده را مشخص مي عهابتدا عضوهاي مجمو   A , , , , B , , ,1 13 0 5 12 12 5      

Aهاي  نامتناهي است در نتيجه مجموعه Bمتناهي و مجموعة  Aپس مجموعة  B  وA B اند. متناهي  
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  متمم يك مجموعه و دو مجموعة جدا از هم
A، آنگـاه مجموعـة   مجموعة مرجع باشـد  Uاگر  U A     را مـتمم

 Uشـامل تمـام عضـوهايي از     Aناميم كـه مجموعـة    مي Aمجموعة 
  حضور ندارند. Aاست كه در 

  A A
A U A

A A U

       




    نتيجــــــــه
  

  است و برعكس. مجموعة مرجع باشد، مجموعه اعداد زوج متمم مجموع اعداد فرد اگر 
  
  

  باشند، آنگاه داريم: Uدو مجموعه با مجموعة مرجع  Bو  Aاگر 
  U   )2   A A  )1  

  A B A B   )4  U  )3  

(دمورگان)    

 

A B A B

A B A B

   


   

 

 
 )6   A B A A B    )5  

    A B B A    )7  
  
  

فاقد اشتراك باشند  Bو  Aاگر دو مجموعة  A B  آنگاه دو مجموعة ،
  .جدا از هم و يا مجزا هستند

  
  
  

  

  

  A B A
A B

B A B

   
 ــــــــــــــــه     نتيجـ

  
  

Bجــدا از هــم باشــند آنگــاه  Bو  Aدر حالــت كلــي اگــر دو مجموعــة  A  و
A B :است ولي در يك حالت خاص داريم  

  

  A B
A B ,

B A

     
   

  
  

U

A

Aʹ

BA

BA
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Aاگر  B Aيك از روابط زير نادرست است؟ ، كدام  

 

  1( B A    2( A B A    3( A B A     4( A B   
  

  
  

Aچون  B A  در نتيجهA B  كنيم. جداگانه بررسي مياست. حال هر گزينه را  
  A B B A     )1  

   A B A B A A B A A          )2  
  A B A A B Aـــم  متم       )3  

  A B  )4  
  
  

  يك از روابط زير نادرست است؟ دو مجموعة جدا از هم باشند، كدام Aو  Bاگر 
 

  1( A B A    2( B A B    3( A B      4( A B   
  

  
  

Aاند در نتيجه  جدا از هم Bو  Aچون دو مجموعة  B كنيم: ، حال هر گزينه را بررسي مي  
   A B A A B A A       )1  

   B A B A B B B       )2  
  A B A B Uـــم  متم      )3  

  A B A B , B A        

  
  تعداد اعضاي دو مجموعة متناهي

B(  يا  A(حداقل يكي از        n A B n A n B n A B      
A(    فقط (     n A B n A n A B      

  كدام) (هيچ     n A B n U n A B       
   ي)فقط يك(         n A B n B A n A n B n A B      2   
  
  
  
  

A B

A B- B A-

U

∩Aʹ Bʹ

∩
A

B
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ــ ــه    تحال ــودن دو مجموع ــزا ب مج A B   ــه،    و ــك مجموع ــه ي ــالتي ك ح

  داريم:براي آنها اهميت دارند و  نيز در مسائل زيرمجموعة ديگري باشد
  
  
  

  
     

   

n A B n A n B

A B

n A B n A

 


 


 )1  

  
  
  
  
  

  
   

 

n A B n B

A B

n A B



 
 



0
 )2  

  

  
  

شـوند و نيـازي بـه     بسياري از مسائل اين قسـمت صـرفاً بـا نمـودار ون حـل مـي      
كنيم و اگر  مي امتحانروابط فوق ندارند. پس در مسائل ابتدا روش نمودار ون را 

  رويم. سراغ روابط فوق مي نداداب جو
  

  

  
ــر  ــه Bو  Aاگـــ ــوده دو مجموعـــ و  بـــ n A B  و  12 n B A  و  14

 n A B  باشند، آنگاه  31 n A كدام است؟  
 

  1( 17  2( 19  3( 21  4( 23  
  

  
  

  كنيم: سؤال را به كمك نمودار ون حل مي
     n A B 31 12 14 5      

   n A 12 5 17     
  
  

  

A B

U

12 5 14
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هاي  عضو است. مجموعه 40داراي  Bو  Aاجتماع دو مجموعة  A B  و B A  به

عضـو برداشـته شـود، از مجموعـة      B ،9و  Aهـاي   عضو دارند. اگر از هر يك از مجموعه 18و  12ترتيب 
  ؟شود. تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعة جديد كدام است عضو كم مي 4اشتراك آنها 

 

  1( 22  2( 23  3( 24  4( 26  
  

  
  

  باشد. رو مي اطلاعات داده شدة نمودار ون به صورت روبه

     
 
 

n A
n A B

n B

2240 12 18 10 28


      
   

  
  

رو  نمودار ون جديد به صورت روبـه عضو از هر مجموعه  9حال با برداشتن 
  در خواهد آمد.

  
  

   n A B 7 6 13 26      
  

  
  
  

هاي علمي شركت  نفر در برنامه 21هاي هنري و  نفر در برنامه 18نفري،  40در يك كلاس 
  اند؟ نفر آنها در اين دو برنامه شركت نكرده باشند، چند نفر آنان در هر دو برنامه شركت كرده 9اند. اگر  كرده

 

  1( 5  2( 6  3( 7  4( 8  
  

  
  

كنـيم و در ايـن    مـي رسم يك نمـودار ون  در قالباطلاعـات داده شده را 
هـاي   را برنامه Bهاي هنـري و مجموعة  را برنامـه A ودار مجموعةنمـ

  گيريم. در نظر ميعلمـي 
       x x x x21 18 9 40 8          

  
  
  

A B

12 1801

A B

7 136

A B

21-x 18-xx

9

 نفري 40كلاس 
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  ها مجموعه
اگر  . 1 A 2  و  B ,2 2  و     C , ,2 2 2كدام رابطه نادرست است؟ ، 

  1( B C   2( A B   3( A B   4( B C   
اگر  . 2 A ,1 2  و  B , , ,1 2 1 2  و   C , , , ,1 2 1 2 1كدام رابطه نادرست است؟ ، 

  1( B C   2( A B   3( A B   4( B C   
اگر  . 3  A , , , ,1 2 1 2 3  و  B , , , ,1 2 3 1 2  و C , ,1 2 3 دام رابطه درست است؟باشد، ك 

  1( A B C    2( B C    3(  B C ,1 2    4(  A B C    

اگر  . 4 iA m | i m n i      مجموعة ،i i
i i

A A
8 8

1 1 
  چند عضو دارد؟ 

  1( 13  2( 14  3( 15  4( 16  
و  nاگر  . 5 m

nA m | m n , n2 2     مجموعة ، A A A8 4 1  چند عضو دارد؟ 

  1( 5  2( 6  3( 7  4( 8  
اگر  . 6 A B A B  باشد، آنگاه كدام درست است؟ 

  1( A B   2( B A   3( A    4( B    
متمم مجموعة  . 7 B A A  نسبت به مجموعة مرجع كدام است؟ 

  1( A B   2( A B   3( A   4( B   
هاي اعـداد طبيعـي، گويـا، حقيقـي و حسـابي       يكي از مجموعه Dو  Cو  Bو  Aهاي  هر يك از مجموعه . 8

Bهستند. اگر گزارة  D A C   هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه دامبرقرار باشد، ك 

  1( C D   2( A D   3( C A   4( D B   
كدام گزينه متعلق به مجموعة  . 9  نيست؟ 

  1( 3
   2( 51   3( 10   4( /1 723723   

 چه تعداد از عبارات زير صحيح است؟ . 10

  اي متناهي است. الف) اجتماع دو مجموعة متناهي، مجموعه
  ت.اي نامتناهي اس ب) اشتراك يك مجموعة متناهي با يك مجموعة نامتناهي، مجموعه

  اي متناهي است. ، مجموعه7با مجموعة مضارب عدد  5پ) اشتراك مجموعة مضارب عدد 
Aاي نامتناهي باشد،  مجموعه Bاي متناهي و  مجموعه Aت) اگر  B اي نامتناهي است. مجموعه 

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام . 11

  اي الزاماً نامتناهي است. اشتراك دو مجموعة نامتناهي، مجموعه )1  
  اي الزاماً نامتناهي است. تفاضل دو مجموعة نامتناهي، مجموعه )2  
Aاگر  )3   B  وB ه اي نامتناهي باشد، آنگا مجموعهA .الزاماً نامتناهي است  
Aاگر  )4   B  وA B اي نامتناهي باشد، آنگاه  مجموعهB .الزاماً نامتناهي است  
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12 

ــر  . 12 ــع و   Mاگـــ ــة مرجـــ مجموعـــ M x | x , x 50    و A x | x M , x 15    و
 B x | x M , x 5     ،باشدA B  كدام است؟ 

  1(  x | x M , x2 10    2(  x | x M , x2 10     
  3(  x | x M , x4 5     4(  x | x M , x 4    

اگر  . 13     n A n B n A B3
2    باشد، حاصل 

 
n A B
n A B


 كدام است؟ 

  1( 1
2   2( 2  3( 1

3   4( 3  

و  Uهايي از مجموعة مرجـع   زيرمجموعه Bو  Aاگر  . 14 n U 100  و n A 45  و n B 70  و
 n B A 50   ،باشند n A B  كدام است؟ 

  1( 5  2( 10  3( 15  4( 20  
بـار   نفر بـراي اولـين   12باشند،  نفر تاجر مي 23مسافر اقامت دارند. از اين تعداد مسافر،  72در يك هتل  . 15

اند. چند مسافر در اين هتل اقامت دارند كه  بار سفر كرده نفر تاجراني هستند كه براي اولين 8اند و  سفر كرده
 اند؟ بار سفر كرده نه تاجر هستند و نه براي اولين

  1( 27  2( 45  3( 35  4( 19  
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  پاسخنامه
  

1 .   
در  aباشد بايد دقيقاً خـود   Xعضوي از مجموعة  aاگر 

ــاه مــي  ــوان گفــت  آن حضــور داشــته باشــد و آنگ ت a 
خواهــد بــود. حــال در ايــن ســؤال چــون  Xزيرمجموعــة 

B2  است پس  B2   بوده و در نتيجهA B ،
ــون  ــين چ همچن  B2   ــه Aدر نتيج B  ــون و چ

  , C2 2   ــه Bدر نتيجـ C   ــي ــت ولـ  Bاسـ
هسـت   Bعضوي از  2نيست چون  Cاي از  زيرمجموعه

  حضور ندارد. Cولي در 
2 .   

در آن  aباشد بايد دقيقاً خـود   Xاگر عضوي از مجموعة 
توان گفت  حضور داشته باشد و آنگاه مي a   زيرمجموعـة

X   خواهد بود. حال در اين سؤال چـون , B1 2  در ،
ــه  Aنتيج B  ــون ,و چ B1 2 ــاه A، آنگ B  و

چون   , , , C1 2 1 2  آنگاه ،B C   است ولـيB 
هسـت   Bعضوي از  2نيست چون  Cاي از  زيرمجموعه

  حضور ندارد. Cولي در 
3 .   

  كنيم. ها را محاسبه مي هر يك از گزينه
    A B , , C1 2 3   )1  

    B C ,1 2   )2  
  درست است. 4پس فقط گزينة 

4 .   
مجموعه را به كمك محاسبة بزرگترين  8اجتماع و اشتراك 

  كنيم. و كوچكترين مجموعه تعيين مي
   A m | m1 1 7       
   A m | m8 8 0      

  
 

 

i
i

i
i

A , , ,

A ,

8

1
8

1

8 7 7

1 0






  

 
  




  

  i i
i i

A A
8 8

1 1
16 2 14

 
       

5 .   
هـا را تعيـين كـرده و سـپس تعـداد اعضـاي        ابتدا مجموعه

  كنيم. مجموعة خواسته شده را محاسبه مي
   mA m | m ,1 1 2 2       

   ,0 1  
   mA m | m ,4 4 2 8      

   , , , , , ,3 2 1 0 1 2 3     
   m

nA m | m ,8 2 16      
   , , , ,7 6 3 4     

   A A A8 4 1    
عضوي  7   , , , , , ,7 6 5 4 4 0 1        

6 .   
  ها داريم: گذاري مجموعه به كمك نمودار ون و شماره

  

A B

1 2 3

  
  

          
 ,

A B A , , ,

3 1
1 2 2 3 1 2      

   , , A B1 2 3    
Aپس  B B  شده است در نتيجهA B   خواهـد
  بود.
7 .   

گذاري اسـت   چنان نمودار ون و استفاده از شماره راه حل هم
ولي در اين سؤال چـون بحـث مـتمم نيـز وجـود دارد بايـد       

  نيز در نظر بگيريم. را Uمجموعة مرجع مفروض 
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A B

U

1 2 3

4  
  

        B A , ,2 3 1 2      
      , ,3 1 4 2   

         B A A , , ,1 4 2 1 2 4       
Aهمان  4دانيم ناحية  حال مي B    است كه متمم آن طبـق

قانون دمرگان برابر  A B A B    .خواهد بود  
8 .   
ن مجموعه اعداد گزاره دانيم بي مي     

برقرار است و بـا مقايسـه بـا گـزارة صـورت سـؤال نتيجـه        
Bگيــــــريم  مــــــي   وD   وA   و
C كنيم. . حال حاصل هر گزينه را محاسبه مي  

  C D     )1  
  (نامتناهي) مجموعه اعداد غيرصحيح

  A D     )2  
  (نامتناهي) مجموعه اعداد گوياي غيرصحيح

  C A       )3  
  (نامتناهي) مجموعه اعداد گنگ

(متناهي)    D B 0    )4  
9 .   
عة دانيم مجمو مي      همان مجموعـه اعـداد گنـگ

   چون ارقـام بعـد از مميـز آن     4خواهد بود و گزينة
تواند گنگ باشد و عددي گويا است ولي  شوند نمي تكرار مي

  ها همگي گنگ هستند. مابقي گزينه
10 .   

  كنيم. هر يك از عبارات را بررسي مي
  است.الف) درست 

ب) نادرست است. اشتراك يـك مجموعـة متنـاهي و يـك     
  مجموعة نامتناهي، متناهي است.

هـر   7و مجموعه مضارب عدد  5پ) مجموعه مضارب عدد 
هايي نامتناهي هستند پس اشتراك آنهـا (يعنـي    دو مجموعه

) نامتنـاهي اسـت و ايـن عبـارت     35مجموعه مضارب عدد 
  نادرست است.

نامتنـاهي از يـك مجموعـة     ت) حاصل تفاضل يـك مجموعـة  
  اي متناهي است پس اين عبارت نادرست است. متناهي، مجموعه

11 .   
  كنيم. ها را بررسي مي هر يك از گزينه

ــت و    1 ــخص اس ــاهي نامش ــة نامتن ــتراك دو مجموع ) اش
  توان قطعي نظر داد. نمي

توان  ) تفاضل دو مجموعة نامتناهي نامشخص است و نمي2
  قطعي نظر داد.

تواننــد  هــاي يــك مجموعــة نامتنــاهي مــي ) زيرمجموعــه3
  متناهي باشند.

A) اگر 4 B  باشد آنگاهA B A   و چون طبـق
Aگفتة سؤال  B A   نامتناهي است، پس با توجه بـه

Aآنكه  B حتماً مجموعة ،B    (بزرگتر) نيـز نامتنـاهي
  است.
12 .   

هاي داده شده را بـا نوشـتن اعضـا مشـخص      ابتدا مجموعه
  كنيم. مي

   M , , , ,1 2 49 50    
   A , , , ,1 2 14 15    
   B , , , ,1 2 3 24     

  حال براي مجموعة خواسته شده داريم:
  A B A B       

     , , , , , ,16 17 50 1 2 24     
   , , ,16 17 24   

ها، مجموعـة بـه دسـت آمـده شـامل       حال با توجه به گزينه
  است. 5و  4اعداد است كه جذر آنها بين دو عدد 

13 .   
  دانيم: مي

         n A B n A n B n A B     
  در نتيجه در اين سؤال داريم:
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